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Ce qui sera présente aujourd’hul

**» Qu’est-ce qu’une valeur génétique et comment ca fonctionne?
» PEG chévres de boucherie

** Comment en tirer profit?

**» Exemple concret

*** Par ol commencer?
o Les données a prendre
o Outils de prise de données

*** En attendant le programme d’évaluation génétique de ’ACCB



Une valeur genétique...

C’est quoi?

Une estimation du potentiel d’'un animal a transmettre des caracteres héréditaires a sa descendance.

Une mesure de |la contribution génétique qu'un individu peut apporter a la prochaine génération
pour un trait spécifique.

Va écarter les effets de I'environnement

Est additive - gains génétiques
dans la population




Comment ca fonctionne?

Utilisation de méthodes statistiques pour estimer la valeur génétique

Estimation basée sur les performances de l'individu, celles de ses
parents et de ses descendants.

Dans le cas de |'évaluation génétique des chevres de boucherie, on
travaille avec I'lIPG (Indice de potentiel génétique).

Un IPG indigue combien de plus (ou de moins) un animal va performer
par rapport a un autre animal dont I'IPG est de 0 (moyenne).

On va parler d’un animal qui est améliorateur pour un certain caractere




Approche du PEG chévres de boucherie

Dans le cadre d’un projet d’envergure nationale incluant plusieurs partenaires

Création du Réseau de services génétiques

«Approche collaborative pour fournir des services d’évaluation génétique a nos
membres. »

Projet pilote supporté par 4 organisations
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Approche du PEG chévres de boucherie

Calcul de deux valeurs génétiques (IPG) de productivité :
°Le nombre de chevreaux nés
o Le poids au sevrage (direct et maternel)




Approche du PEG chévres de boucherie

Creéation d’un indice de sélection en utilisant ces IPG

«Permet de sélectionner les animaux sur difféerents caracteres en méme
temps en se basant sur une seule valeur, celle de I'indice».

N’a pas d’unité
Exprimé sous difféerentes formes - | FABL

Ici en base 100

* Indique le rang qu’occupe un animal par
rapport a la population totale

* 100 est la moyenne
* 101 a 150 est au-dessus de la moyenne
50 a99 est sous la moyenne Source: CEPOQ




Distribution des IPG dans l’'indice

B Nombre nés ® Poids sevrage direct B Poids sevrage maternel (indirect)




Comment en tirer profit?

Plusieurs approches existent pour améliorer...

*** La productivité

*» La résistance aux maladies et la santé en général
**» La reproduction et la fertilité

*** Le bien-étre animal

**» P’adaptation aux conditions environnementales



Un exemple concret

Calcul de la valeur annuelle d’'une augmentation de
1kg du poids au sevrage et de 1 kg de gain du sevrage

au marche.

* Article publié dans la Revue canadienne de la chévre de
boucherie

**» Budget chevres de boucherie du CRAAQ indexé a I'année
2020




Un exemple concret

Les bases du calcul:

* 300 chevres
** 1,3 chevrotage par année
¢ 2 chevreaux par portée
“* 85% de taux de survie
Le calcul naissance — sevrage:
** Valeur des moyenne chevreaux: 6,665
** Valeur nette (moins le co(t du gain a 0,835/kg) = 5,83S
*“»*Valeur par chévre par année: 1,3 x 2 x 0.85 x 5,835 = 12,88S$
*“*Valeur pour 300 chévres: 3 864$



Un exemple concret

Le calcul sevrage-vente:

*“»Co(t du gain passe de 0,83S/kg a 1,915/kg

“*Valeur nette d’'une augmentation de 1 kg pour un male:
7,065 - 1,915 =5,14S

“*Valeur nette d’une augmentation de 1 kg pour une femelle:
6,255 - 1,915 = 4,345

“*Valeur de tous les chevreaux males et femelles vendus de ce troupeau
de 300 chevres:

(331 maéles x 5,14S) — (271 femelles x 4,34S) = 2 880S ou 9,60S/chévre




Un exemple concret

Et le bouc?

“*Un bouc qui a un IPG de 1 kg pour le poids au sevrage va transmettre
la moitié de cette valeur a sa descendance, soit 0,5 kg.

Rendement économique attendu pour 0,5 kg de gain au sevrage
1 bouc pour 30 chevres sur 5 ans:

166 males x 6,235/kg x 0,5 kg = 517S

136 femelles x 5,42S/kg x 0,5 kg = 3695



Un exemple concret

Du sevrage a la vente:

** Corrélation de 0,73 entre les performances naissance-sevrage et sevrage-vente
Rendement économique attendu pour 0,5 kg de gain a la vente
** 1 bouc pour 30 chevres sur 5 ans:

166 males x 5,145/kg x 0,5 kg x 0,73 = 312S

136 femelles x 4,345/kg x 0,5 kg x 0,73 = 2155

Valeur totale du male (par rapport a un male dont I'IPG est de 0):
517S + 369$ + 312S + 215$ = 1 413%



Par ou commencer?

Collecter des données, lesquelles?
> Le numéro de I'animal

> Reproduction
> Date de la saillie / ou début de la mise au bouc
> Par quel bouc
o Date de la mise bas
> Nombre de nés vivants / morts
° Production
> Date / poids naissance
> Date / poids sevrage
> Date / poids marché
o Chevres retirées + date + cause (mortes, vendues repro., réformées, etc.)




Par ou commencer?

Outils de collecte de données
oldentifiants

cBalance
v"Poids naissance

v'Poids sevrage
v'Poids au marché

o Plateforme pour écrire les données

v'Fichier Excel
v'Logiciel (CapriLog, Capriciel, autre)



En attendant le programme d’évaluation
genetique de 'ACCB

Sélection sur les performances

Age au
Date Intervalle premier Intervalle
dernier Date mise chevretta Durée mise chevrettage nbre de date de mise au
ID de lachévi.ii DDN/-|chevrettag_. aubouc [.|ge-saillie| Date retrait bour.| au bouc|(mois) -1 chevrétag .| Confi.gestation (45> mise bas | bouc/mise bz .

1| 2021-09-29 2022-09-15 2022-11-04 50 18 0 pleine 2023-03-13 179,00
2| 2019-10-18|  2022-01-05 2022-05-01 116,00 2022-09-15 137 16 2 pleine 2022-10-07 159,00
8[ 2021-11-20| 2021-11-20 2022-09-15 299,00 2022-11-04 50 17 0 pleine 2023-04-14 211,00
9] 2019-03-09| 2020-10-10 2022-05-01 568,00 2022-11-08 191 19 1 pleine 2022-10-08 160,00
14| 2013-02-15 |  2022-02-25 2022-09-15 202,00 2022-11-08 54 21 8 pleine 2023-03-04 170,00
17| 2016-12-02 |  2021-09-29 2022-09-15 351,00 2022-11-08 54 22 4 pleine 2023-02-16 154,00
18| 2020-11-07 |  2022-03-23 2022-09-15 176,00 2022-11-08 54 16 1 pleine 2023-02-13 151,00
24( 2014-02-10|  2022-03-02 2022-05-01 60,00 2022-09-15 137 20 7 pleine 2022-10-07 159,00
26| 2018-10-20|  2022-02-22 2022-09-15 205,00 2022-11-08 54 17 3 pleine 2023-02-18 156,00
27| 2016-03-05| 2021-09-29 2022-05-01 214,00 2022-09-15 137 19 5 pleine 2022-10-04 156,00
28(2019-03-02| 2021-10-02 2022-05-01 211,00 2022-09-15 137 19 2 pleine 2022-10-04 156,00
29| 2020-10-06 |  2022-03-23 2022-09-15 176,00 2022-11-08 54 16 1 pleine 2023-02-14 152,00
31| 2021-10-02 2022-09-15 2022-11-04 50 16 0 pleine 2023-02-18 156,00
35| 2014-10-13|  2022-02-21 2022-09-15 206,00 2022-11-08 54 14 6 pleine 2023-03-03 169,00
38( 2019-03-10| 2021-10-15 2022-05-01 198,00 2022-09-15 137 20 2 pleine 2022-10-07 159,00
39| 2017-10-09 | 2021-10-10 2022-05-01 203,00 2022-09-15 137 24 3 pleine 2022-10-09 161,00
42| 2020-02-24| 2022-01-24 2022-05-01 97,00 2022-09-15 137 24 1 pleine 2022-10-05 157,00
43| 2015-10-13 ( 2022-02-20 2022-09-15 207,00 2022-11-08 54 15 6 mortalité embryonnaire

44( 2018-03-07| 2021-10-06 2022-09-15 344,00 2022-11-10 56 19 2 pleine 2023-03-04 170,00
44| 2018-03-07 | 2021-10-06 2022-09-15 344,00 2022-11-08 54 19 3 pleine 2023-03-04 170,00
62| 2020-03-10|  2021-11-20 2022-05-01 162,00 2022-09-15 137 20 1 pleine 2022-10-06 158,00
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